
19、财政部 国家税务总局 人力资源社会保障部关于继续实施支持和

促进重点群体创业就业有关税收政策的通知

财税〔2014〕39号

各省、自治区、直辖市、计划单列市财政厅（局）、国家税务局、地方税务局、人力资

源社会保障厅（局），新疆生产建设兵团财务局、人力资源社会保障局：

1998年以来，国家对下岗失业人员再就业给予了一系列税收扶持政策，特别是自 2011
年 1月 1日起实施了新的支持和促进就业的税收优惠政策，进一步扩大了享受税收优惠政策
的人员范围，对于支持重点群体创业就业，促进社会和谐稳定，推动经济发展发挥了重要作

用。该政策于 2013年 12月 31日执行到期。根据当前宏观经济形势和就业面临的新情况、
新问题，为扩大就业，鼓励以创业带动就业，经国务院批准，现将继续实施支持和促进重点

群体创业就业税收政策有关问题通知如下：

一、对持《就业失业登记证》（注明“自主创业税收政策”或附着《高校毕业生自主创

业证》）人员从事个体经营的，在 3年内按每户每年 8000元为限额依次扣减其当年实际应缴
纳的营业税、城市维护建设税、教育费附加、地方教育附加和个人所得税。限额标准最高可

上浮 20%，各省、自治区、直辖市人民政府可根据本地区实际情况在此幅度内确定具体限
额标准，并报财政部和国家税务总局备案。

纳税人年度应缴纳税款小于上述扣减限额的，以其实际缴纳的税款为限；大于上述扣减

限额的，应以上述扣减限额为限。

本条所称持《就业失业登记证》（注明“自主创业税收政策”或附着《高校毕业生自主

创业证》）人员是指：1.在人力资源社会保障部门公共就业服务机构登记失业半年以上的人
员；2.零就业家庭、享受城市居民最低生活保障家庭劳动年龄内的登记失业人员；3.毕业年
度内高校毕业生。高校毕业生是指实施高等学历教育的普通高等学校、成人高等学校毕业的

学生；毕业年度是指毕业所在自然年，即 1月 1日至 12月 31日。
二、对商贸企业、服务型企业、劳动就业服务企业中的加工型企业和街道社区具有加工

性质的小型企业实体，在新增加的岗位中，当年新招用在人力资源社会保障部门公共就业服

务机构登记失业一年以上且持《就业失业登记证》（注明“企业吸纳税收政策”）人员，与其

签订 1年以上期限劳动合同并依法缴纳社会保险费的，在 3年内按实际招用人数予以定额依
次扣减营业税、城市维护建设税、教育费附加、地方教育附加和企业所得税优惠。定额标准

为每人每年 4000元，最高可上浮 30%，各省、自治区、直辖市人民政府可根据本地区实际
情况在此幅度内确定具体定额标准，并报财政部和国家税务总局备案。

（编者注：《财政部 国家税务总局 人力资源社会保障部关于扩大企业吸纳就业税收

优惠适用人员范围的通知》（财税〔2015〕77号） 将财税〔2014〕39号文件中“当年新招
用在人力资源社会保障部门公共就业服务机构登记失业一年以上”的内容调整为“当年新

招用在人力资源社会保障部门公共就业服务机构登记失业半年以上”，其他政策内容和具体

实施办法不变。）

按上述标准计算的税收扣减额应在企业当年实际应缴纳的营业税、城市维护建设税、教

育费附加、地方教育附加和企业所得税税额中扣减，当年扣减不足的，不得结转下年使用。

本条所称服务型企业是指从事现行营业税“服务业”税目规定经营活动的企业以及按照《民

办非企业单位登记管理暂行条例》（国务院令第 251号）登记成立的民办非企业单位。
三、享受本通知第一条、第二条优惠政策的人员按以下规定申领《就业失业登记证》、



《高校毕业生自主创业证》等凭证：

（一）按照《就业服务与就业管理规定》（中华人民共和国劳动和社会保障部令第 28
号）第六十三条的规定，在法定劳动年龄内，有劳动能力，有就业要求，处于无业状态的城

镇常住人员，在公共就业服务机构进行失业登记，申领《就业失业登记证》。其中，农村进

城务工人员和其他非本地户籍人员在常住地稳定就业满 6个月的，失业后可以在常住地登
记。

（二）零就业家庭凭社区出具的证明，城镇低保家庭凭低保证明，在公共就业服务机构

登记失业，申领《就业失业登记证》。

（三）毕业年度内高校毕业生在校期间凭学校出具的相关证明，经学校所在地省级教育

行政部门核实认定，取得《高校毕业生自主创业证》（仅在毕业年度适用），并向创业地公共

就业服务机构申请取得《就业失业登记证》；高校毕业生离校后直接向创业地公共就业服务

机构申领《就业失业登记证》。

（四）上述人员申领相关凭证后，由就业和创业地人力资源社会保障部门对人员范围、

就业失业状态、已享受政策情况进行核实，在《就业失业登记证》上注明“自主创业税收政

策”或“企业吸纳税收政策”字样，同时符合自主创业和企业吸纳税收政策条件的，可同时

加注；主管税务机关在《就业失业登记证》上加盖戳记，注明减免税所属时间。

四、本通知的执行期限为 2014年 1月 1日至 2016年 12月 31日。本通知规定的税收优
惠政策按照备案减免税管理，纳税人应向主管税务机关备案。税收优惠政策在 2016年 12
月 31日未享受满 3年的，可继续享受至 3年期满为止。《财政部国家税务总局关于支持和促
进就业有关税收政策的通知》（财税[2010]84号）所规定的税收优惠政策在 2013年 12月 31
日未享受满 3年的，可继续享受至 3年期满为止。

五、本通知所述人员不得重复享受税收优惠政策，以前年度已享受各项就业税收优惠政

策的人员不得再享受本通知规定的税收优惠政策。如果企业的就业人员既适用本通知规定的

税收优惠政策，又适用其他扶持就业的税收优惠政策，企业可选择适用最优惠的政策，但不

能重复享受。

六、上述税收政策的具体实施办法由国家税务总局会同财政部、人力资源社会保障部、

教育部、民政部另行制定。

各地财政、税务、人力资源社会保障部门要加强领导、周密部署，把大力支持和促进重

点群体创业就业工作作为一项重要任务，主动做好政策宣传和解释工作，加强部门间的协调

配合，确保政策落实到位。同时，要密切关注税收政策的执行情况，对发现的问题及时逐级

向财政部、国家税务总局、人力资源社会保障部反映。

财政部 国家税务总局 人力资源社会保障部

2014年 4月 29日


